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اقتصاد مقاومتی از منظر دین
مفاهیم، مبانی، الزامات و سیاست ها
خرداد 1393
مجله مبلغان؛ شماره 179
مقدمه
اقتصاد مقاومتی از جمله موضوعات مهمی است که در سالهای اخیر به دلیل مواجهه نظام مقدس جمهوری اسلامی با دسیسه های استکبار جهانی از جمله تحریمهای ظالمانه اقتصادی، در صدر اولویت های مورد نظر رهبری معظم انقلاب قرار گرفته است. از آنجا که در بند 21 سیاست های کلی اقتصاد مقاومتی، تبیین ابعاد اقتصاد مقاومتی و گفتمان سازی آن بویژه در محیط های علمی آموزشی و رسانه ای و تبدیل آن به گفتمان فراگیر و رایج ملی مورد تاکید قرارگرفته است، انجمن اقتصاد اسلامی حوزه علمیه قم به منظور ایفای چنین رسالتی، مجموعه پیشِ رو را جهت استفاده مبلغان محترم تهیه و ارائه نموده است.
1- چیستی اقتصاد مقاومتی :
اقتصاد مقاومتی اصطلاح جدیدی است که در چند سال اخیر توسط مقام معظم رهبری ارائه گردیده است. در بیانات ایشان، همانطور که در صدر ابلاغیه سیاست های اقتصاد مقاومتی نیز اشاره فرموده اند، اقتصاد مقاومتی یک نوع الگوی اقتصادی است که برگرفته از فرهنگ و ارزشهای اسلامی و انقلابی است و خصلت بارز آن توانمندی اقتصاد کشور در مقابله با تهدیدهای دشمن و تبدیل آنها به فرصتی برای پیشرفت بیشتر است. 
برای توضیح بیشتر می توان گفت اقتصاد مقاومتی واژه ای ترکیبی از دو کلمه اقتصاد و مقاومت است.کلمه اقتصاد در لغت به معنای میانه روی است ولی در اینجا معنای اصطلاحی آن مورد نظر است که یک نوع دانش و یا نظامی است که به رفتارهای انسان و وضعیت های بهینه زندگی او در زمینه های تولید، توزیع و مصرف کالاها و خدمات و امکانات رفاهی می پردازد. مقاومت از ریشه «قوم»
 و از باب مفاعله است و مفاهیمی مانند قوام، قیام، استقامت، مستقیم و قیمت، هم از این ماده اشتقاق یافته اند. باب مفاعله وقتی استعمال می شود که بری فعل طرف دیگری هم وجود داشته باشد، مانند مکاتبه که در معنای عمل نوشتن میان دو نفر به کار می رود. بنابراین استعمال صفت مقاومتی برای اقتصاد، دلالت بر حالتی از اقتصاد می کند که اولاً: در ساخت درونی خودش از قوام و استحکام لازم برخوردار باشد و ثانیاً در مواجهه با عوامل تهدیدزای خارجی نیز بتواند قوام و پایداری خود را حفظ نماید. 
بر این اساس اقتصاد مقاومتی، به معنای یک نوع اقتصادی است که اولاً: در ساخت درونی خودش برخوردار  از قوام باشد و ثانیاً: در مقابل تهدیدات بیرونی نیز قدرت ایستادگی و پایداری داشته باشد. بر این اساس یکی از محققان اقتصاد اسلامی در تعریف اقتصاد مقاومتی می گوید: اقتصاد مقاومتی
«گفتمان و الگوی اقتصادی است که ضمن مقاوم سازی و تقویت اقتصاد ملی در برابر تهدیدها، توان تحریم شکنی با رویکرد عقب راندن نظام سلطه را داشته باشد و در عین حال پیشرو، فرصت ساز، مولد، درون‌زا و برون‌گرا  باشد».

تفاوت اقتصاد مقاومتی با مقاومت اقتصادی در این است که مقاومت اقتصادی می تواند ناظر بر یک اقدام تدافعی و موردی باشد که در کنار سایر انواع مقاومت ها در مقابل دشمن انجام می شود بدون آنکه ماهیت و ساختار اصلی اقتصاد را تحت تاثیر قرار دهد، ولی اقتصاد مقاومتی اقتصادی است که با درک عمیق از اینکه همواره دشمن در کمین اقتصاد ملی است و مداوم در حال برنامه ریزی و اقدامات تهاجمی و تخریبی است، ماهیت و ساختار خود را به گونه ای سامان می دهد که  در فرض وجود دشمن هم به فعالیت خود ادامه دهد به گونه ای که نه تنها عملیات دشمن موجب توقف فعالیت ها نشود بلکه حتی الامکان با تبدیل تهدیدها به فرصتها و خنثی نمودن نقشه های دشمن، پویایی و رشد نیز تحقق یابد. با عنایت به تباین ذاتی ماهیت انقلاب اسلامی و ارزشهای حاکم بر جریانهای مسلط اقتصادی در عرصه جهانی و با توجه به تجربه سی و پنج ساله نظام جمهوری اسلامی در مواجهه با توطئه های استکبار جهانی، طراحی اقتصاد مقاومتی برای جمهوری اسلامی یک ضرورت انکار ناپذیر است. بنابر این اقتصاد مقاومتی یک امر موقتی نیست بلکه به خاطر تقابل ذاتی اندیشه اسلامی با اندیشه سکولاریسم و لزوم کسب قدرت بازدارندگی که فکر دسیسه را از ذهن دشمنان خارج کند اقتصاد ما همواره باید توان مقاومت را داشته باشد.
2- ویژگی های اقتصاد مقاومتی در بیانات رهبر معظم انقلاب:
· باید در مقابل این فشارها مصونیت‌سازی کرد، باید به بنای داخلی استحکام ‌بخشی کرد. اقتصاد را باید قوی کنیم تا دشمن از تأثیرگذاری از این ناحیه مأیوس بشود؛ وقتی دشمن مأیوس شد، خیال ملت و مسئولین کشور هم راحت خواهد شد
.     
· برخی از مردم اقتصاد مقاومتی و ریاضت اقتصادی را یکی می دانند و یا تصور می کنند اقتصاد ریاضتی یکی از شاخه های اقتصاد مقاومتی است در حالی که این دو اصطلاح کاملا متفاوت بوده و هیچ ارتباطی به یکدیگرندارند.اقتصاد مقاومتى به معناى رياضت اقتصادى نيست.

· اقتصادمقاومتى فقط جنبه‌ى نفى نيست؛ اينجور نيست كه اقتصادمقاومتى معنايش حصار كشيدن دور خود و فقط انجام يك كارهاى تدافعى باشد.

· اقتصادمقاومتى يعنى آن اقتصادى كه به يك ملت امكان می‌دهد و اجازه ميدهد كه حتّى در شرائط فشار هم رشد و شكوفائى خودشان را داشته باشند.

· مجموعه‌ی سیاستهای اقتصاد مقاومتی در واقع یک الگوی بومی و علمی است که برآمده‌ی از فرهنگ انقلابی و اسلامی ما است؛ متناسب با وضعیت امروز و فردای ما است. 

· این مربوط به وضع کنونی و شرایط کنونی کشور نیست، این یک تدبیر بلندمدت برای اقتصاد کشور است

· گرایش به اقتصادمقاومتی مخصوص ما هم نیست؛ امروز در بسیاری از کشورها - بخصوص در این سالهای اخیر - با تکانه‌های شدید اقتصادی که در دنیا به‌وجود آمد، کشورهای متعددی به دنبال مقاوم‌سازی اقتصاد خودشان برآمدند...

3- اهمیت، ضرورت و اهداف اقتصاد مقاومتی از دیدگاه مقام معظم رهبری: 
3-1. مقابله با هجمه ها و تهدیدهای اقتصادی خارجی
· «اهمیت اقتصاد مقاومتی از آن‌جا ناشی می‌شود كه هجمه‌ی دشمنان انقلاب اسلامی برای متوقف كردن روند پیشرفت انقلاب در سال‌های اخیر بیش از هر زمان دیگری بر عرصه‌ی اقتصاد تمركز یافته است. دشمنان در پی فشار اقتصادی، به دنبال این هستند كه اولاً: روند پیشرفت كشور را متوقف نمایند، ثانیاً: از طریق دشوارساختن زندگی اقتصادی برای مردم، اعتماد و دلبستگی ایشان را به نظام كاهش دهند
 و نظام جمهوری اسلامی را از درون به سمت تضعیف و نهایتاً فروپاشی ببرند».
· «ایران اسلامی با استعدادهای سرشار معنوی و مادی و ذخائر و منابع غنی و متنوع و زیرساخت‌های گسترده و مهم‌تر از همه، برخورداری از نیروی انسانی متعهد و کارآمد و دارای عزم راسخ برای پیشرفت، اگر از الگوی اقتصادی بومی و علمی برآمده از فرهنگ انقلابی و اسلامی که همان اقتصاد مقاومتی است، پیروی کند نه تنها بر همه‌ مشکلات اقتصادی فائق می‌آید و دشمن را که با تحمیل یک جنگ اقتصادی تمام عیار در برابر این ملت بزرگ صف‌آرایی کرده، به شکست و عقب‌نشینی وا می‌دارد، بلکه خواهد توانست در جهانی که مخاطرات و بی‌اطمینانی‌های ناشی از تحولات خارج از اختیار، مانند بحران‌های مالی، اقتصادی، سیاسی و ... در آن رو به افزایش است، با حفظ دستاوردهای کشور در زمینه‌های مختلف و تداوم پیشرفت و تحقق آرمان‌ها و اصول قانون اساسی و سند چشم‌انداز بیست ساله، اقتصاد متکی به دانش و فناوری، عدالت بنیان، درون‌زا و برون‌گرا، پویا و پیشرو را محقق سازد و الگوئی الهام‌بخش از نظام اقتصادی اسلام را عینیت بخشد. لازم است قوای کشور بی‌درنگ و با زمان‌بندی مشخص، اقدام به اجرای آن کنند و با تهیه قوانین و مقررات لازم و تدوین نقشه راه برای عرصه‌های مختلف، زمینه و فرصت مناسب برای نقش‌آفرینی مردم و همه فعالان اقتصادی را در این جهاد مقدس فراهم آورند تا به فضل الهی حماسه‌ اقتصادی ملت بزرگ ایران نیز همچون حماسه سیاسی در برابر چشم جهانیان رخ نماید».

3-2. پیشگیری از تضعیف اقتصاد کشور و دلسردی مردم از نظام اسلامی  
· «ما چند سال پيش «اقتصاد مقاومتى» را مطرح كرديم. همه‌ى كسانى كه ناظر مسائل گوناگون بودند، مي‌توانستند حدس بزنند كه هدف دشمن، فشار اقتصادى بر كشور است. معلوم بود و طراحى‌ها نشان مي‌داد كه اينها مي‌خواهند بر روى اقتصاد كشور متمركز شوند. اقتصاد كشور ما براى آنها نقطه‌ى مهمى است. هدف دشمن اين بود كه بر روى اقتصاد متمركز شود، به رشد ملى لطمه بزند، به اشتغال لطمه بزند، طبعاً رفاه ملى دچار اختلال و خطر شود، مردم دچار مشكل شوند، دل‌زده بشوند، از نظام اسلامى جدا شوند؛ هدف فشار اقتصادى دشمن اين است، و اين محسوس بود؛ اين را انسان مي‌توانست مشاهده كند. من سال ۸۶ در صحن مطهر على‌بن‌موسى‌الرضا (عليه الصّلاة و السّلام) در سخنرانىِ اول سال گفتم كه اينها دارند مسئله‌ى اقتصاد را پي‌گيرى مي‌كنند؛ بعد هم آدم مي‌تواند فرض كند كه اين شعارهاى سال حلقه‌هائى بود براى ايجاد يك منظومه‌ى كامل در زمينه‌ى مسائل اقتصاد؛ يعنى اصلاح الگوى مصرف، مسئله‌ى جلوگيرى از اسراف، مسئله‌ى همت مضاعف و كار مضاعف، مسئله‌ى جهاد اقتصادى، و امسال توليد ملى و حمايت از كار و سرمايه‌ى ايرانى. ما اينها را به عنوان شعارهاى زودگذر مطرح نكرديم؛ اينها چيزهائى است كه مي‌تواند حركت عمومى كشور را در زمينه‌ى اقتصاد ساماندهى كند؛ مي‌تواند ما را پيش ببرد. ما بايد دنبال اين راه باشيم»
.
· «تحریم‌های اخیر اگر چه به بهانه‌ی انرژی هسته‌ای افزایش یافته است، اما درحقیقت با هدف مقابله با كلیّت نظام جمهوری اسلامی برنامه‌ریزی شده است».

· «تهدیدهای اقتصادی، خارجی است. خب تحریمها از قبل بود، منتها این تحریمها از حدود زمستان سال ۹۰ تا امروز، تبدیل شده به جنگ اقتصادی، دیگر اسم آن تحریم هدفمند نیست، یک جنگ تمام‌عیار اقتصادی است که متوجه ملت ما است. علت آن هم، نه مسئله‌ی هسته‌ای است، نه مسئله‌ی حقوق بشر است، نه مسائل دیگری از این قبیل است؛ علت آن را خود آنها هم می‌دانند، ما هم می‌دانیم؛ علت، استقلال‌خواهی ملت ایران است؛ علت، داشتن یک حرف نو بر پایه‌ی مبانی اسلام است که برای کشورهای دیگر و ملتهای مسلمان الگو خواهد شد؛ می‌دانند که اگر جمهوری اسلامی در این عرصه‌ها و میدانها موفق شد، دیگر جلوی رشد این حرکت را در دنیا نمی‌شود گرفت و این یک حرکت مهمی است؛ مسئله این است. حالا بهانه یک روز انرژی هسته‌ای است، یک روز غنی‌سازی است، یک روز حقوق‌بشر است، یک روز حرفهایی از این قبیل است. تحریمها علیه ما، قبل از اینکه اصلاً مسئله‌ی انرژی هسته‌ای مطرح هم بشود وجود داشت، بعد از این هم وجود خواهد داشت. این مسئله‌ی هسته‌ای و این مذاکرات اگر ان‌شاءالله به نقطه‌ی حلی برسد، باز خواهید دید همین فشارها وجود خواهد داشت»
. 

3-3. اقتصاد مقاومتی پاسخگوی ظرفیت های فراوان مادی و معنوی کشور؛  
· «طبعاً کشوری مثل کشور ما - کشور بزرگی است، کشور ریشه‌داری است، کشور دارای موقعیت ممتازی است، امروز در دنیا کشور بسیار آبرومندی است، دارای فرهنگ مترقی است، دارای سابقه‌ی درخشان و مترقی است، دارای هدفهای بلندی است، حرف نویی مطرح کرده، کشوری با این خصوصیات - نیاز دارد به اینکه اقتصاد آن با همان خصوصیاتی باشد که در سیاستهای اقتصاد مقاومتی مورد ملاحظه قرار گرفته.
 
· ظرفیتهای کشور خیلی وسیع است؛ خیلی از ماها آگاه نیستیم به گستره‌ی این ظرفیتهای عجیب، یا به اهمیت آن توجه نداریم؛ می‌دانیم، آمارها دستمان هم هست [توجه نمی‌کنیم]. بعضی از مسئولین این‌جورند، آمارها را دارند، [اما] اهمیت آمارها مورد توجه آنها قرار نمی‌گیرد؛ حالا از باب مثال نیروی انسانی که من قبلاً هم یک اشاره‌ای کردم»
.

3-4. اقتصاد مقاومتی راه حلی برای حل مشکلات مزمن و دیرپای کشور
· «مشکلاتی است که داریم - مشکلات مزمن، مشکلات دیرپا - که اینها جز با یک حرکت اقتصادیِ جمعیِ مهم، امکان ندارد برطرف بشود؛ یکی از آنها وابستگی به نفت است که عرض کردیم، یکی از آنها عادت به واردات است - آن هم واردات بدون اولویت؛ عادتی است که متأسفانه دچار آن هستیم و این عادت را هم نتوانستیم کنار بگذاریم؛ نگاهمان به تولید خارجی است. تورم مزمن، بیکاری، معیوب بودن برخی از ساختارهای اقتصادی ما، اشکال در نظامات مالی ما، نظامات پولی ما، نظامات بانکی ما، نظامات گمرکی ما - اشکال در الگوی مصرف، اشکال در مسئله‌ی تولید، اشکال در بهره‌وری؛ اینها مشکلات موجود کشور است، باید با اینها مقابله کرد. یکی از چیزهایی که هر انسان دلسوزی را و هر مسئول با همّتی را برمی‌انگیزد که کاری و حرکتی از قبیل اقتصاد مقاومتی انجام بدهد، وجود همین مشکلات است. اینها جز با یک حرکت جهادی و جمعی و دلسوزانه و مستمر - با الزاماتی که دارد و عرض خواهم کرد - میسّر نخواهد شد»
.
3-5. مقابله با بحرانهای اقتصادی جهانی

· «بحرانهای اقتصادی جهانی است؛ که البته اشاره کردم قبلاً که ناشی است از اقتصاد غرب و اقتصاد آمریکا؛ در اروپا هم در حقیقت سرریز مشکلاتِ آمریکا [بود که] مشکلات را دامن زد، اگرچه زمینه‌ی آن وجود داشت؛ در جاهای دیگر هم همین‌جور. ما هم که نمیخواهیم دور خودمان حصار بکشیم؛ ما نمی‌توانیم و نمی‌خواهیم که از لحاظ اقتصادی، ارتباطات را با دنیا قطع کنیم، نه ممکن است، نه مطلوب است، بنابراین تحت تأثیر اینها قرار می‌گیریم، پس باید مقاوم‌سازی کنیم».

4- اصول و مبانی اقتصاد مقاومتی از منظر آیات و راوایات:
4-1.  نقش قدرت  اقتصادی در محافظت از دین و دنیای مردم
قرآن کریم مال و ثروت را مایه قوام زندگی انسان می داند و می فرماید: «وَلاَ تُؤْتُواْ السُّفَهَاء أَمْوَالَكُمُ الَّتِي جََعلَ اللّهُ لَكُمْ قِيَاماً» ﴿ النسا، 5﴾. بر اساس روایتی که شیخ طوسی ره در کتاب امالی خود نقل نموده است،  امام صادق (ع) به یکی از اصحاب خود فرمود: «اِحتَفِظ بِمالِكَ ؛ فَإِنَّهُ قِوامُ دينِكَ . ثُمَّ قَرَأَ: « وَلا تُؤتُوا السُّفَهاءَ أمْوالَكُمُ الَّتي جَعَلَ اللّه‏ُ لَكُمْ قِياما ».
 مفسر بزرگ معاصر حضرت آیه الله جوادی آملی با اشاره به این آیه می فرمایند:
 «مال عامل قیام و قوام یک ملت است. در سوره مبارکه نساء فرمود: « وَلا تُؤتُوا السُّفَهاءَ أمْوالَكُمُ الَّتي جَعَلَ اللّه‏ُ لَكُمْ قِياما ».ملت اگر بخواهد قائم و مقاوم باشد چاره ای نیست که کیف و جیبش پر باشد ملتی که دستش تهی است از ستون محروم است، از قیام و مقاومت طرفی نمی بندد، این مال است که عامل قیام یک ملت است،... آن کسی که سفاهت اقتصادی دارد، درایت اقتصادی ندارد، صلاحیت آن را ندارد که مال را به دست او بدهند. اگر هم هوش اقتصادی دارد و لکن طهارت قدسی و قداست عقل در او یافت نمی شود او سفیه است. سفاهت در فرهنگ قرآن تنها در فقدان نظر نیست بلکه بسیاری از افرادند که از نظر علمی خردمند و پخته و فرهیخته هستند ولی از نظر عقل عملی سفیه اند. قران کریم کسانی را که راهیِ راه ابراهیم خلیل سلام الله علیه نیستند سفیه می داند« وَمَن يَرْغَبُ عَن مِّلَّةِ إِبْرَاهِيمَ إِلاَّ مَن سَفِهَ نَفْسَهُ»«بقره: 30». ( هفته نامه میهن، ش 57 ، 18/2/1393)
در حدیث گهرباری که از امام صادق (ع) نقل شده است اهمیت اموال در پایداری و استواری اسلام و مسلمین و لزوم مدیریت آن توسط افراد آگاه و متعهد چنین بیان شده است: 
«إنَّ مِن بَقاءِ المُسلِمينَ وبَقاءِ الإِسلامِ أن تَصيرَ الأَموالُ عِندَ مَن يَعرِفُ فيهَا الحَقَّ ، ويَصنَعُ (فيهَا) المَعروفَ ؛ فَإِنَّ مِن فَناءِ الإِسلامِ وفَناءِ المُسلِمينَ أن تَصيرَ الأَموالُ في أيدي مَن لا يَعرِفُ فيهَا الحَقَّ ، ولا يَصنَعُ فيهَا المَعروفَ .

4-2. اقتدار اقتصادی لازمه اقتدار سیاسی مسلمانان
طبق تعالیم دین فراهم کردن هر گونه نیرو و قدرتی که باعث ترس دشمنان اسلام شود، ضروری شمرده شده است:
وَ أَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَ مِنْ رِباطِ الْخَيْلِ تُرْهِبُونَ بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ وَ عَدُوَّكُم
 
كلمه" قوة" نه تنها وسائل جنگى و سلاح‏هاى مدرن هر عصرى را در بر مى‏گيرد، بلكه تمام نيروها و قدرت‏هايى را كه به نوعى از انواع، در پيروزى بر دشمن اثر دارد شامل مى‏شود. بنا بر اين علاوه بر اينكه بايد از پيشرفته‏ترين سلاح‏هاى هر زمان- به عنوان يك وظيفه قطعى اسلامى- بهره‏گيرى كرد، نباید از قدرت‏هاى اقتصادى، فرهنگى، سياسى، كه آنها نيز در مفهوم" قوة" مندرج هستند و نقش بسيار مؤثرى در پيروزى بر دشمن دارد نيز غفلت كرد
. 
4-2.  پیشرفت اقتصادی شاخصه امت اسلامی
قران کریم درباره پیامبر و یاران او می فرماید: «مُّحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاء عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاء بَيْنَهُمْ تَرَاهُمْ رُكَّعًا سُجَّدًا يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِّنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا سِيمَاهُمْ فِي وُجُوهِهِم مِّنْ أَثَرِ السُّجُودِ ذَلِكَ مَثَلُهُمْ فِي التَّوْرَاةِ وَمَثَلُهُمْ فِي الْإِنجِيلِ كَزَرْعٍ أَخْرَجَ شَطْأَهُ(شاخ و بال داده)  فَآزَرَهُ (به تدریج آن جامعه نوپا شاخ و بالهای آن در تقویت او موثر واقع می شوند)فَاسْتَغْلَظَ فَاسْتَوَى عَلَى سُوقِهِ (تا درشت و قوی می شوند و بر ساقه خود تکیه می کنند) يُعْجِبُ الزُّرَّاعَ(کشاورزان بنیانگذارخود)  لِيَغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنْهُم مَّغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا» ﴿فتح: 29﴾
مفاد آیه قدرت یافتن مسلمانان و رسیدن به شکوه و عظمتی است که دشمنان اسلام تاب تحمل آن را ندارند لذا طبعا باید این اقتدار از هر جهت باشد، هم اقتدار سیاسی، هم اقتدار نظامی و هم اقتدار اقتصادی و فرهنگی. لذا خود اتکا نبودن و چشم به دروازه های خارج دوختن، نه تنها خشم کافران بر نمی انگیزد بلکه موجبات خرسندی آنان را نیز فراهم می سازد.
4-3.  لزوم جلوگیری از سلطه کفار 
در قرآن کريم ايجاد رابطه با غير مسلمانان به شرط اينکه از در جنگ با مسلمين درنيايند و فکر نابودي دين و ايمان آنها را نداشته باشند مجاز شمرده شده است. براساس آموزه هاي اسلامي مسلمانان در مواجهه با غير مسلمانان، همواره بايد بدانند که با اعضاي يک پيکره بيگانه مواجه اند و معناي اينکه نبايد ولاء غير مسلمان را داشته باشند اين است که مسلمان نبايد عملاً عضو پيکر جامعه غير مسلمان قرار گيرد. همه اينها ايجاب مي کند که روابط مسلمان با غير مسلمان محتاطانه باشد.

بر همين اساس در قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران تأکيد شده است، هر گونه قراردادي را که موجب سلطه بيگانگان بر منابع طبيعي و اقتصادي، فرهنگ، ارتش و ديگر شئون کشور شود، ممنوع اعلام مي کند.

همچنين در فصل چهارم قانون اساسي که مربوط به اقتصاد و امور مالي است، يکي از ضوابط جمهوري اسلامي ايران، جلوگيري از سلطه بيگانگان بر اقتصاد کشور بيان شده است.

به طور کلي، يکي از اصولي که توجه به آن در روابط خارجي دولت اسلامي ضرورت دارد، حفظ استقلال و عزت مسلمانان در روابط سياسي، فرهنگي، اقتصادي و نظامي است.
در آیه نفی سبیل، هرگونه راهی برای تسلط کفار بر مومنین از طرف خداوند ممنوع شده است:
                 «وَ لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سَبِيلًا»
. 
از آنجا كه كلمه" سبيل" به اصطلاح از قبيل" نكره در سياق نفى" است و معنى عموم را ميرساند از آيه استفاده مي‌شود كه كافران نه تنها از نظر منطق بلكه از نظر نظامى و سياسى و فرهنگى و اقتصادى و خلاصه از هيچ جهتی نباید بر افراد با ايمان، تسلط داشته باشند و اگر پيروزى آنها را بر مسلمانان در ميدان‌هاى مختلف مى‏بينيم به خاطر آن است كه بسيارى از مسلمانان مومنان واقعى نيستند و راه و رسم ايمان و وظائف، مسئوليت‌ها و رسالت‌هاى خويش را به كلى فراموش كرده‏اند
. 
غالب فقها برای نفی هرگونه سلطه به آیه فوق تمسک و مفاد آن را حکم دانسته اند نه اخبار یعنی مسلمانان باید با عمل خویش راه تسلط کفار را سدّ نمایند و هر عمل منتهی به سلطه کفار نامشروع است
. 
پذیرش سلطه اقتصادی بیگانگان و وابستگی به آنها موجب احساس حقارت، خود باختگی و خود کم بینی مسلمانان در مقابل آنان و به تدریج وابستگی فرهنگی می شود. از این رو پيامبر گرامي اسلام صلی الله علیه و آله در تمام عرصه هاي زندگي اجتماعي خويش به ويژه در روابط اقتصادی با اهل کتاب  به اين اصل مهم و اساسي توجه جدي مي نمود. از آن حضرت نقل شده است که فرمود: «الاسلام يَعلو ولا يٌعلي عليه»: اسلام هميشه بر ديگر مکاتب وملل برتري دارد وهيچ چيزي بر اسلام برتري ندارد
 .
بر اين اساس مشخص مي گردد که پيامبر عظيم الشان اسلام(صلی الله علیه و آله) به هيچ وجه به تسلط غيرمسلمانان بر مسلمانان در همه ابعاد، اعم از عرصه هاي سياسي، نظامي، اقتصادي، علمي و فن شناختي، فرهنگي و ... رضايت نمي دادند و عزت مسلمانان را در بي نيازي از کفار و سرخم نکردن مقابل آنان مي دانستند. یکی از اقدامات عبرت آموز ایشان برای قطع ریشه های وابستگی مسلمانان به اهل کتاب، تغییر بازار مدینه از بازار بنی قینقاع -که در دست یهودیان بود و موجبات تسلط آنان بر قلب اقتصاد مدینه را فراهم کرده بود- به بازار مستقلی در نزدیکی باغ های انصار برای مسلمانان بود. تاسیس این بازار و وضع مجموعه قوانین تسهیل کننده معاملات آن، انحصار تجارت و سودهای کلان ناشی از آن را از دست یهود خارج کرد و مسلمین را در موضع برتر قرار داد. ابن شبّه می‌گوید: «زمانیکه رسول خدا (ص) خواست برای مدینه بازاری بنا نهد، به بازار بنی قینقاع رفت و سپس به بازار مدینه آمد و با پای خود مکان آن را معین نمود و فرمود: این بازار شماست پس تنگ نمی‌شود و از آن خراج ستانده‌ نمی‌‌‌‌‌شود» (ابن شبة 1368، ج 1،ص 304 )
4-5. خود اتکایی اقتصادی رمز عزت و سربلندی امت اسلامی 
هرگونه فعاليت اقتصادي بايد به دور از هر گونه احساس ذلت باشد و حفظ عزت و جلوگيري از تحقير مسلمين آنچنان اهمیت دارد که امير المؤمنين علیه السلام در نامه خود به مالک اشتر او را از منت گذاردن بر سر رعيت بر حذر داشته و می فرماید:
و ايّاک و المنّ علي رعيّتک بإحسانک: تو را برحذر مي دارم از اينکه بر مردم به خاطرت احسانت منت گذاری
. سيره امامان معصوم در صدقه دادن پنهاني بهترين گواه بر اين مدعاست. 
قرآن کريم شيوه و روش مسلماناني را که راه عزت، اقتدار و سربلندي خود را در ارتباط عميق تر با کافران جستجو مي کنند ناصحيح دانسته، و تمامي عزت و اقتدار مسلمين را در گرو پيوند با خدا مي داند. خداوند متعال مي فرمايد:
الَّذينَ يَتَّخِذُونَ الْکافِرينَ أَوْلِياءَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنينَ أَيَبْتَغُونَ عِنْدَهُمُ الْعِزَّةَ فَإِنَّ الْعِزَّةَ لِلَّهِ جَميعاً. 

بدين نحو قرآن کريم کساني را که عزت را از کفار طلب مي کنند مورد سرزنش قرار داده و راه دستيابي به عزت را نه در دوستی با کفار و بيگانگان، بلکه در ارتباط با عزيز مطلق که همانا خداوند قادر متعال است مي داند.

اين قاعده، راه هرگونه نفوذ و سلطه کفار بر جوامع اسلامي در حوزه هاي مختلف سياسي، نظامي، اقتصادي و فرهنگي را مسدود مي نمايد و عدم وابستگي اقتصادي و جلوگيري از نفوذ فرهنگي را مورد نظر قرار مي دهد. بنابر اين وظيفه مسلمانان جلوگيري از سلطه بيگانگان بر مقدرات و سرنوشت سياسي و اجتماعي خود و تلاش در جهت حفظ استقلال سياسي و ازميان برداشتن زمينه هاي وابستگي است.
در انديشه اقتصاد اسلامي يکي از مهمترين عوامل تحقق عزت براي مسلمين، استغناء و تأمين بودن نيازهاي اساسي آنان معرفي شده است. بر اساس آموزه هاي اسلامي افراد بايد تلاش کنند که بي نياز از ديگران شوند و دولت اسلامي نيز در جهت تأمين نياز هاي اساسي آنها اقدام کند. در آموزه هاي اسلامي و در سيره و سخنان ائمه بزرگوار (عليهم السلام) نيز اين مطلب ديده مي شود
. 
براي مثال امام صادق (علیه السلام)در حديثي عزت مؤمن را در بي نيازي او از ساير مردم معرفي مي نمايد:
شَرَفُ الْمُؤْمِنِ قِيَامُ اللَّيْلِ وَ عِزُّهُ اسْتِغْنَاؤُهُ عَنِ النَّاسِ
 
توضیح بیشتر آنکه: خوداتکایی غیر از خود کفایی است خودکفایی یعنی جامعه ای همه نیازمندیهای خود را تامین کند و نیازی به واردات نداشته باشد اما اقتصاد خوداتکا ممکن است که احتیاج به وارد کردن برخی از کالاها داشته باشد اما در تأمین آنها وابستگی به سایر جوامع ندارد و ناگزیر به باج دادن نیست بلکه در روابطی سالم به داد و ستد محصولات می پردازد. از این رو یک جامعه مستقل باید در کالاهای ضروری و حیاتی چون غذا و دارو،خود اتّکا باشد.  
همچنین خوداتکایی غیر از قطع روابط اقتصادی با خارج است زیرا ممکن است کشوری با سایر جوامع داد و ستد بازرگانی داشته باشد بدون این که استقلال خود را از دست بدهد. لذا ممکن است جامعه اسلامی ترجیح دهد برخی از نیازمندی ها را به جهت استفاده بهتر از امکانات جامعه در تولیدات مفیدتر و کم هزینه تر، از خارج وارد کند
.  
5- دستورات اکید قرآن به مقاومت در راه دستیابی به اهداف
ابتدا به عنوان مقدمه برخی تفاوت‌هاي "اقتصاد مقاومتی" و "ریاضت اقتصادی"
 را با استفاده از آیات  قرآني مرور می کنیم .
"ریاضت اقتصادی" و "اقتصاد مقاومتی" دو واژه جدید هستند که یکی پس از مشکلات و بحران های اقتصادی اخیر در غرب و دیگری بعد از تحمیل تحریم های جدی اقتصادی غرب علیه ایران مطرح گردیده اند. این دو واژه نقاط اشتراک و افتراقی دارند: 
الف: هر دو در اینکه برجامعه ای که تحمیل می شوند، فشار می‌آورند و مردم را در مضیقه قرار می دهند، قدرت خرید کم می شود و موجب نابسامانی‌هایی در زندگی‌ فردی و اجتماعی و کند شدن رشد اقتصادی می‌شوند، مشترکند.
ب: نقطه افتراق آنها این است که در ریاضت اقتصادی مصطلح، امیدی به آینده نیست فعلاً افراد مجبورند سختی را تحمل کنند، این تحمل سختی ما بازاءیی ندارد. اما در اقتصاد مقاومتی، افراد سختی هایی را تحمل می کنند ولی می دانند که اولاً این تحمل و این مشکل بهای یک چیز با ارزش است که به خاطر آن باید آن را به جان بخرند و دیگر اینکه همچنانکه از نامش پیداست این مشکلات را با امید به آینده‌ای روشن تحمل می‌کنند، درست همانند دو نفری که در یک مسیر سنگلاخ و ناهموار راه می‌پیمایند که یکی از آنها بدون هدف است و نمی داند به کجا می رود؛ فعلاً با این سنگ ها و خارها دست و پنجه نرم می‌کند ولی امیدی به آینده ندارد، اما دیگری نیز در این مسیر با مشکلات قدم بر می‌دارد ولی می‌داند که نهایت این راه به نقطه‌ی مطلوب وی می رسد و به امید رسیدن به آن نقطه روشن، سختی ها را تحمل می‌کند. اولی تنها ریاضت و سختی می‌کشد بدون هیچگونه دلخوشی و امیدی به آینده اما دومی هم همین ریاضت و سختی را تحمل می‌کند با امید و علم به اینکه این راه، دیر یا زود به پایان می رسد و او به سر منزل مقصودش خواهد. 
خداوند متعال حالت این دو گروه را چنین به تصویر کشیده است:
وَ لا تَهِنُوا فِي ابْتِغاءِ الْقَوْمِ إِنْ تَکُونُوا تَأْلَمُونَ فَإِنَّهُمْ يَأْلَمُونَ کَما تَأْلَمُونَ وَ تَرْجُونَ مِنَ اللَّهِ ما لا يَرْجُونَ وَ کانَ اللَّهُ عَليماً حَکيماً" 

"درتعقیب دشمنان (دست و پنجه نرم کردن با آنها) سستی نکنید (بلکه روحیه تهاجمی خود را همه حال حفظ کنید) زیرا همان‌طور که شما در سختی هستید، آنها هم در سختی هستند (با یک فرق که) شما امید به رحمت وسیع پروردگار دارید. اما آنها چنین امیدی ندارند."
برای حفظ روحیه امید و از دست ندادن نشاط مبارزه، خداوند آیات مربوط به استقامت و صبر را نازل فرموده است: 
"فَاستَقِم كَما أُمِرتَ وَمَن تابَ مَعَكَ وَلا تَطغَوا ۚ إِنَّهُ بِما تَعمَلونَ بَصيرٌ "
 
"در انجام وظایف، استقامت داشته باشید و از راه الهی بیرون نروید که خداوند به آنچه انجام می دهید آگاه است." 
"فَلِذلِكَ فَادعُ وَاستَقِم كَما أُمِرتَ وَلا تَتَّبِع أَهواءَهُم" 

... ای پیامبر تو مأموریت خود را انجام بده و دعوت به حق بکن و کار به سلیقه ها و خواهشهای افراد نداشته باش.
جلال الدین سیوطی در روایتی نقل می کند: هنگامی که آیه * (فَاستَقِم كَما أُمِرتَ) * نازل گردید، رسول خدا (ص) فرمود: «شمّروا ، شمّروا ! ! فما رؤي ضاحكا» یعنی سخت و جدی باشید و پس از آن هیچگاه در حال خنده مشاهده نگردید. (الدر المنثور : 4 / 480 . )

آیات بسياري هم در باره صبر در قرآن آمده است: 
" يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ اصْبِرُواْ وَصَابِرُواْ وَرَابِطُواْ وَاتَّقُواْ اللّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ " 

ای کسانی که ایمان آورده اید به طور فردی و جمعی صبر داشته باشید و با هم مرتبط باشید و تقوا داشته باشید که اینها موجب رستگاری است. 
" وَاصْبِرْ فَإِنَّ اللّهَ لاَ يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ " 

صبر داشته باش که خداوند اجر محسنان را ضایع نمی‌کند. 
"فَاصبِر اِنَّ وَعدَاللّه حقَّ وَلا يستخفنك الَّذينَ لايوقِنون" 

صبر داشته باش که وعده الهی حق است و کسانی که یقین ندارند تو را سست و سبک نکنند.
البته فشار اقتصادی به انواع و اقسامش علیه پیروان حق، در تاریخ سابقه دارد. در زمان پیامبر(صلي‌الله‌وعليه‌وآله) یکی از روش‌های منافقان برای پراکنده ساختن افراد از اطراف ايشان مسئله اقتصادی و در فشار اقتصادی گذاشتن آنها بود. قرآن در این باره چنین می گوید:
"هُمُ الَّذِينَ يَقُولُونَ لَا تُنفِقُوا عَلَى مَنْ عِندَ رَسُولِ اللَّهِ حَتَّى يَنفَضُّوا وَلِلَّهِ خَزَائِنُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَكِنَّ الْمُنَافِقِينَ لَا يَفْقَهُونَ " 

آنها می‌گفتند به افراد اطراف پیامبر کمک اقتصادی و مالی نکنید تا در اثر فشار و مضیقه اقتصادی پراکنده شوند. محاصره پیامبر و اصحابشان و مسئله شعب ابوطالب از همین قبیل بود. 
بعد از پیامبر(صلي‌الله‌وعليه‌وآله) هم در جنگ صفین می‌بینیم معاویه آب را بر روی لشکریان امیرالمومنین (عليه‌السلام) بست و هدف واقعی او تحت فشار قرار دادن لشکر اآن حضرت (عليه‌السلام) در اثر تشنگی و ایجاد شکاف و اختلاف و نافرمانی در بین آنان بود. 
مسئله فدک نيز از همین قبیل بود که دست امیرالمومنین(عليه‌السلام) را از عایدات فدک قطع کنند تا حضرت بنیه اقتصادی اداره اطرافیان خود را نداشته باشد. 
مسئله بستن آب در روز عاشورا بر امام حسین‌(عليه‌السلام) هم اين‌گونه بود تا در اثر تشنگی، صدای اعتراض لشکریان یا زن و فرزندان امام حسین(عليه‌السلام) بلند شود که تاریخ یک مورد از این اعتراضات را ثبت نکرده است. 
اکنون هم با ملت عاشورایی ایران همین معامله را می کنند تا بر اثر فشار اقتصادی اعتراض و نافرمانی ایجاد شود و لیکن کور خوانده اند که این ملت همان گونه رفتار می‌کنند که اصحاب امام حسین (عليه‌السلام) در روز عاشورا انجام دادند.
  6  - آثار و نتایج استقامت از منظر آیات و روایات
وعده قرآن کریم به مومنانی که در راه رسیدن به اهداف و آرمانهای الهی استقامت ورزیده و با تحمل سختی ها از هر گونه تلاش و مجاهدتی برای غلبه بر مشکلات و موانع فرو گذار نکرده اند، رفع نگرانیها، آرامش و سلامتی، نصرت پیروزی و برخورداری از زندگی گوارا می باشد. از منظر منطق قرآنی انسان‌ها با تحمل مشکلات آزمایش می‌شوند و همین مشکلات باعث رشد و اعتلای آنها می‌شود،«فَإِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا *إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا» ﴿ انشراح:5-6﴾   همچنان که در ایران اسلامی دیدیم هر چه مشکلات بیشتر شد، توان ملت هم بالاتر رفت. 
دشمن برای به زانو در آوردن ملت ایران، همه راه‌ها را تجربه کرده و نتیجه نگرفته است. راه‌هايي هم‌چون افزايش اختلاف داخلی از قبیل شیعه و سني، قبیله‌ای و زبانی، حمله مستقیم نظامی، ترور سران نظام، جنگ تحمیلی، فتنه‌های رنگارنگ را بر ملت بزرگ ما تحمیل کرده است. با این همه، باز این ملت  برای رسیدن به اهداف بزرگ خود و رسیدن به پیشرفت‌، استقلال و قطع کامل وابستگی‌ در تلاش و مبارزه است. لذا در انواع علوم و دانش‌ها جهش‌ها و پیشرفت‌های خارق‌العاده و چشمگیر داشته است، از نظر نظامی به جایی رسیده که حمله نظامی دشمنان، به ایران را مشکل و بلکه برای آنان خطر ناک كرده است. در سطح بین المللی به آنجا رسیده که هیچ موضوع مهمی در منطقه، بدون حضور مستقیم یا غیر مستقیم ایران سامان نمی پذیرد و روشن است که این موفقیت‌ها برای دشمنان نظام اسلامی قابل تحمل نیست. 
همانطور که ملت بزرگوار ایران تا کنون مشمول الطاف و امدادهای الهی بوده و روز به روز انقلاب اسلامی پرتوان‌تر از پیش در مسیر رو به تعالی خود پیشرفت کرده است، طبق وعده های به حق خداوند متعال از گردنه تحریم های ظالمانه نیز عبور کرده و وعده های شیرین نصرت و غلبه بر مشکلات داخلی و بیرونی را همانگونه که قرآن کریم می فرماید به آغوش خواهدکشید: 
"إِن تَمْسَسْکُمْ حَسَنَةٌ تَسُؤْهُمْ وَإِن تُصِبْکُمْ سَیِّئَةٌ یَفْرَحُواْ بِهَا وَإِن تَصْبِرُواْ وَتَتَّقُواْ لاَ یَضُرُّکُمْ کَیْدُهُمْ شَیْئًا إِنَّ اللّهَ بِمَا یَعْمَلُونَ مُحِیطٌ" 

هر گاه شما به موفقیتی دسترسی پیدا کنید، کفار ناراحت شده و هرگاه به مشکلی برخورد کنید، خوشحال می‌شوند. و لیکن اگر صبر و تقوا داشته باشید، کید آنها به شما ضرری نمی رساند، خداوند محیط بر کار و رفتار آنها است.
« إن الذين قالوا ربنا الله ثم استقاموا فلا خوف عليهم ولا هم يحزنون» ( الأحقاف : 13 .) .

محققا كسانى كه گفتند پروردگار ما خداست‏سپس ايستادگى كردند بيمى بر آنان نيست و غمگين نخواهند شد.
«إن الذين قالوا ربنا الله ثم استقاموا تتنزل عليهم الملائكة أن لا تخافوا ولا تحزنوا وأبشروا بالجنة التي كنتم توعدون» ( فصلت: 30).
در حقيقت كسانى كه گفتند پروردگار ما خداست ‏سپس ايستادگى كردند، فرشتگان بر آنان فرود مى‏آيند [و مى‏گويند] هان بيم مداريد و غمين مباشيد و به بهشتى كه وعده يافته بوديد شاد باشيد (30)
« وأن لو استقاموا على الطريقة لأسقيناهم ماء غدقا » (الجن : 16) .

و اگر [مردم] در راه درست پايدارى ورزند قطعا آب گوارايى بديشان نوشانيم.
وعده نصرت و موفقیت در مقابل استقامت، در احادیث نبوی و علوی نیز به وفور موردتاکید قرار گرفته است. رسول الله ( صلى الله عليه وآله) فرمود: «إن تستقيموا تفلحوا» (كنز العمال : 5479 ). اگر استقامت ورزید موفق خواهید شد. امام علی عليه السلام  نیز می فرمایند: «عليك بمنهج الاستقامة فإنه يكسبك الكرامة و يكفيك الملامة» ( غرر الحكم: 8041 ، 6127 ). بر شما باد راه و رسم استقامت، این کار کرامت را برایتان به ارمغان می آورد و از ملامت بر امان خواهید بود.
زیباترین سخن برای شیعیان سخت‌کوشی که در راه اعتلای اسلام ناب محمدی و پرچم پر افتخار علوی  و مکتب سرخ حسینی به پا خواسته و در مقابل انواع مشکلات و سختی ها مقاومت ورزیده اند، این سخن رئیس مکتب جعفری، امام صادق علیه السلام است که فرمود:
«لو أن شيعتنا استقاموا لصافحتهم الملائكة ، ولأظلهم الغمام ، ولأشرقوا نهارا ، ولأكلوا من فوقهم ومن تحت أرجلهم ، ولما سألوا الله شيئا إلا أعطاهم» (بحار الانوار، ج 75، ص 28)
اگر شیعیان ما استقامت ورزند، ملائکه به آنها دست خواهند داد، ابرها بر آنها سایه خواهند افکند، روزها خواهند درخشید، از زمین و آسمان (روزی) خواهند خورد و چیزی از خداوند نخواهند خواست مگر این که به آنها عطا خواهد فرمود.
	7- ارکان اصلی اقتصاد مقاومتی
از تحلیل عناصر اصلی تشکیل دهنده یک نظام اقتصادی و نکات اساسی که در آیات و روایات و همچنین فرمایشات مقام معظم رهبری مورد تاکید قرار گرفته است، می توان ارکان اساسی اقتصاد مقاومتی را در چهار محور: تحکیم پایه های ایمانی و فرهنگی؛ کار، تلاش و مدیریت جهادی؛ توزیع عادلانه امکانات و مواهب؛ و اصلاح الگوی مصرف خلاصه نمود.
7-1. تحکیم پایه های ایمانی و فرهنگی

مقام معظم رهبری در صدر ابلاغیه سیاست های کلی اقتصاد مقاومتی، اقتصاد مقاومتی را الگویی علمی و بومی برآمده از فرهنگ انقلابی و اسلامی معرف نمودند و در نامگذاری سال 93 نیز بر عامل فرهنگ در کنار اقتصاد تاکید نمودند. در نظریه های رشد و توسعه اقتصادی نوین نیز نقش اساسی عوامل فرهنگی تحت عناوینی مانند سرمایه اجتماعی و سرمایه انسانی مورد تاکید قرار گرفته است.
مقوله فرهنگ دارای گستره وسیعی است که همه باورها، ارزشها، هنجارها، عادات، سنن، آیین ها، الگوها، زبان، ادبیات و هنر یک ملت را شامل می شود. اما بدون تردید اساسی ترین عنصر در میان آنها عنصر باورها است. از این رو باور به خدای متعال و ایمان به تحقق وعده های او و اطاعت از فرامین او مهمترین رکن اقتصاد مقاومتی در یک جامعه اسلامی است. تکامل الهی از طرفی هدف و جهت گیری مقاومت را نشان می دهد و از طرفی خطوط اصلی نقشه راه را روشن می کند و از طرف دیگر نیروی محرک و مقاومت آفرین جامعه برای حرکت به سمت قله های پیشرفت می باشد. رسول گرامی اسلام دعوت خود برای نجات مردم از گرفتاریها و تامین خوشبختی آنها را فقط با یک جمله آغاز نمود که عبارت بود از «قولوا لا اله الله تفلحوا» و قرآن کریم فرمود: «قُلْ إِنَّمَا أَعِظُكُم بِوَاحِدَةٍ أَن تَقُومُوا لِلَّهِ مَثْنَى وَفُرَادَى»﴿سبا: 46﴾ «بگو من فقط به شما يك اندرز مى‏دهم كه دو دو و به تنهايى براى خدا به پا خيزيد»". قرآن کریم در سوره مبارکه احقاف: 13 و فصلت: 30 می فرماید: «إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا » این بیان نشان می دهد که ایمان به خدای متعال و تحقق وعده های او اولین سنگ زیربنای هر نوع مقاومتی است و تا زمانی که ملت تحقق آرمانهای خود را در گرو ایجاد رابطه گرم با قدرت های غیر الهی ببیند هیچ مقاومتی شکل نخواهد گرفت. از این رو مشاهده می کنیم که در روایات متعددی ایمان دینی پیش شرط اصلی مقاومت ذکر شده است.
 
قرآن كريم تأكيد مى‏كند كه هرگاه ايمان در جامعه استقرار يابد و اركانش استوار گردد،  بركت‏ها بر انسان فرو مى‏بارد و زمين سرچشمه نعمت مى‏شود تا آن گاه كه وجود انسان از خير سرشار مى‏گردد و جامعه در رفاه و آسايش اقتصادى افزون بر تصوّر، به سر مى‏برد. «يَرْفَعِ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ» ﴿مجادله، 11﴾
، «وَلَوْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَى آمَنُواْ وَاتَّقَواْ لَفَتَحْنَا عَلَيْهِم بَرَكَاتٍ مِّنَ السَّمَاء وَالأَرْضِ» (اعراف ،96)

.  الامام علی عليه‏السلام : اُوصيكُم عِبادَ اللّه‏ِ بِتَقوَى اللّه‏ِ ؛ فَإِنَّهَا الزِّمامُ و َالقِوامُ ، فَتَمَسَّكوا بِوَثائِقِها ، وَاعتَصِموا بِحَقائِقِها ؛ تَؤُل بِكُم إلى أكنانِ الدَّعَةِ ، وأوطانِ السَّعَةِ.
بندگان خدا! شما را به تقواى خدا سفارش مى‏كنم؛ كه تقوا هم وسيله مهار و هم مايه استوارى شما است. پس به رشته‏هاى تقوا چنگ زنيد و به حقيقت‏هاى آن پناه آوريد تا شما را به سرمنزل آرامش و جايگاه‏هاى وسيع برساند .

7-2. كار، تولید و تلاش جهادی
مقام معظم رهبری در سالهای اخیر به عناوین مختلف از جمله: در نامگذاری سالها مانند «همت مضاعف، کار مضاعف»؛ «جهاد اقتصادی»؛ « تولید ملی، حمایت از کار و سرمایه ایرانی»، بر نقش اساسی کار، تولید و اشتغال در حل مشکلات و خنثی کردن نقشه های دشمنان تاکید کرده اند. از دیدگاه قرآن هر گونه دستاورد بشری در گرو کار و تلاش انسان(اعم از کار یدی و فکری) است «وَأَن لَّيْسَ لِلْإِنسَانِ إِلَّا مَا سَعَى» ﴿نجم، 39﴾ سیره و سنت پیامبر اكرم صلی الله علیه و آله نیز بر این بود كه اگر جامعه ای بخواهد مستقل و  قدرتمند به حیات اجتماعی و سیاسی خود ادامه بدهد، ناچار به اشتغال زایی و مبارزه با بیكاری و تن پروری است و به همین جهت برای رسیدن به این هدف مهم بر اشتغال زایی و فعالیت افراد در جامعه تاكید می كرد و خود نیز برای ایجاد كار برای جوانان تلاش می كرد .

سیره پیامبر اكرم  صلی الله علیه و آله این بود كه همیشه به پیروان خود توصیه می كرد تا از دسترنج خود بخورید و فوائد زیادی را برای این كار بیان می كردند از جمله اینكه هر فردی از دسترنج خودش بخورد خداوند متعال با نظر رحمت به او نگاه می كند و او را عذاب نمی كند :

(کلوا من کَدّ اَیدیکم * مَن اَكَل مِن كَدِّ یَده، نَظَرَ اللهُ اِلَیه بالرَّحمَةِ، ثُمَّ لا یُعَذِّبهُ اَبَداً: از دسترنج خویش بخورید و هر کس از دسترنج خویش بخورد خداوند با نظر رحمت به او نگاه خواهد کـرد و او را عـذاب نـمـی کند.)(الحیاة، ج 3، ص 322)(بحارالانوار، ج 103، باب 1)

 همچنین پیامبر اكرم تاكید فراوان داشتند بر اینكه كارهای خود را خودتان انجام دهید و هرگز از دیگران به اندازه یك چوب مسواك كمك نخواهید :

(لا یـَسـْتـَعْنَ اَحَدَکُمْ بِالنّاسِ وَلَوْ فی قَضْمِةٍ مِنْ سـِواکٍ: کـارهـای خـود را خـود انجام دهید و هرگز از دیگران ، اندازه یک چوب مسواک ، کمک نـخـواهـیـد.( سیره نبوی،ج اول،ص 343)

به تحقیق می توان این دستورات و توصیه های رسول خدا را كه در حوزه فردی بیان كرده اند را در حوزه اجتماع و همچنین جامعه اسلامی عمومیت داد و رمز موفقیت جامعه اسلامی را در این نكته دانست كه جامعه ای می تواند به موفقیت دست پیداكند و در برابر ابر قدرت های دنیا  مبارزه كند كه همه مایحتاج خود را خودش تهیه كند و حتی به اندازه یك چوب مسواك محتاج دیگران نباشد. 
در سیره پیامبر بسیار دیده می شود كه افرادی فقیر به خدمت پیامبر می رسیدند اما حضرت به جای اینكه به آنها كمكی كند آنها را به كار و تلاش تشویق می كرد. رسول خدا بیكاری و تكدی گری را ننگی می دانست كه در قیامت افراد به آن دچار می شوند و به همین جهت برای ایجاد كار و تولید ملی در جامعه دو اقدام مهم انجام دادند :

اول اینكه  سرمایه اولیه ای را تهیه و در اختیار افراد جویای كار قرار می دادند تا اینكه صاحب كسب و كار شوند. 
دوم اینكه با افراد جویای كار صحبت و سپس آنها را راهنمایی می كردند تا بتوانند شغل مناسب و مورد مورد علاقه خود را پیدا كنند: نقل است یكی از یاران رسول خدا صلی الله علیه و آله دچار فقر و محرومیت شده بود. روزی به پیشنهاد همسرش تصمیم گرفت به خدمت آن حضرت برود و با بیان مشكلی كه برایش پیش آمده، از رسول خدا صلی الله علیه و آله كمك بخواهد. وی با همین نیت به حضور رسول خدا صلی الله علیه و آله رفت، اما قبل از اینكه سخنی بگوید، حضرت به او فرمود: «هر كس از ما كمكی بخواهد، ما به او كمك می كنیم، ولی اگر خود را بی نیاز بداند و دست حاجت پیش مخلوقی دراز نكند، خداوند او را بی نیاز می كند.» او با شنیدن این سخن به خانه برگشت. روز دوم و سوم نیز هنگامی كه برای گرفتن كمك از رسول خدا صلی الله علیه و آله نزد آن حضرت رفت، همین سخنان را از ایشان شنید. این بار احساس كرد به خودش اعتماد و اطمینان بیشتری دارد. از این رو، به سراغ یكی از دوستانش رفت و تیشه ای از او به امانت گرفت. سپس به صحرا رفت و مقداری هیزم جمع كرد و فروخت و شب از دسترنج خود مقداری آذوقه تهیه كرد. روز بعد، دوباره كار خود را از سر گرفت و مدتی نگذشت كه از همین راه، صاحب سرمایه و ثروت شد. روزی رسول خدا صلی الله علیه و آله او را دید و لبخندی زد و فرمود: «نگفتم هر كس از ما كمكی بخواهد، ما به او كمك می كنیم، ولی اگر خود را بی نیاز بداند و دست حاجت پیش مخلوقی دراز نكند، خداوند او را بی نیاز خواهد كرد.) (شهید مطهری، داستان راستان، ج 1، ص 6)

بر اساس سیره پیامبر اعظم، اولین وظیفه مسئولین در جامعه اسلامی برای مقابله با تحریم‌ها، اهمیت دادن به موضوع اشتغال و تولید است. سیره رسول خدا  صلی الله علیه و آله بر این بود كه از تمام ظرفیت های جامعه به خوبی بهره می‌برد، تا یک كار به سرانجام برسد و به همین جهت از افراد مختلف برای نهایی شدن كارها استفاده می كرد؛ از ثروت حضرت خدیجه سلام الله علیها گرفته تا درایت امیر المؤمنین علیه السلام و همچنین مشورت با افراد متعهد و متخصص از جمله اقدامات پیامبر اعظم  در این راستا بوده است .

خلاصه كلام آنكه جامعه ای می تواند به عزت و سربلندی برسد كه اولا استعدادهای درونی خود را كاملا بشناسد و ثانیا با اعتماد به نفس و توكل به خدای متعال از تمام ظرفیت های خود در راستای عملی شدن اقتصاد مقاومتی بهره ببرد و با انجام این امور است كه طبق وعده خداوند آثار و برکات تلاش و مقاومت ظاهر خواهد شد.
7-3.  برقراری عدالت در توزیع امکانات و مواهب 
رفع فقر و برقراری عدالت اجتماعی از مهمترین اهداف انقلاب اسلامی بوده که در قانون اساسی جمهوری اسلامی و مجموعه سیاستها و برنامه های نظام و سخنان مقام معظم رهبری همواره مورد توجه بوده و در مواضع متعددی از سیاستهای کلی اقتصاد مقاومتی مورد تاکید قرار گرفته است.
 قرآن کریم برقراری عدالت اجتماعی را در زمره اهداف رسولان الهی قرار داده است. «َقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَ أَنزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَ الْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ »﴿حدید:25﴾. کلمه «لیقوم» که از ماده قوم است، نشان می دهد که عدالت مایه قوام و برپایی جامعه است. و این معنا در روایات متعددی مورد تصریح قرار گرفته است که به چند مورد از آنها اشاره می کنیم:
  الإمام عليّ  عليه‏السلام : العَدلُ أقوى أساسٍ .
 «عدالت استوارترين پايه است».
  عنه  عليه‏السلام : العَدلُ قِوامُ الرَّعِيَّةِ ، وجَمالُ الوُلاةِ . «عدالت برپا دارنده جامعه و زينت حاكمان است» .

.  عنه  عليه‏السلام : جَعَلَ اللّه‏ُ سُبحانَهُ العَدلَ قِواما لِلأَنامِ ، وتَنزيها مِنَ المَظالِمِ وَالآثامِ ، وتَسنِيَةً لِلإِسلامِ .

خداوند سبحان عدل را مايه استوارى مردم، پيرايش آنان از ستم‏ها و گناهان، و آسان‌سازى اسلام قرار داد .
یکی از موارد بسیار مهم جلوه های عدل، عدالت در روابط میان مردم و حکومت است که امام علیه علی علیه السلام آن را مایه رفاه و آسایش جامعه اسلامی و یأس دشمنان اسلام شمرده است: 
«... و آن گاه كه مردم حق حاكم را ادا كنند و حاكم نيز حق مردم را بگزارد، حقّ در ميانشان عزّت يابد و آيين‏هاى دين استوار گردد و نشانه‏هاى عدل برقرار شود و سنّت‏ها[ى پيامبر صلى‏الله‏عليه‏و‏آله] در راه خود افتد؛ و بدين سان، روزگار سامان گيرد و زندگى نيكو شود و اميد به پايدارى حكومت افزون گردد و دشمنان از خواست‏هاى خويش مأيوس شوند»
.
در همین راستا امام علیه السلام به فرماندار خود مالک اشتر سفارش می کند که عدل ورزی حاکم با رعیت موجب جلب حمایت و پشتیبانی آنها در عبور از مشکلات حکومت خواهد شد.
«پس اگر مردم از سنگينىِ خراج يا آفتِ محصول يا قطع شدن آب يا خشكسالى يا دگرگون شدن زمين بر اثر آب گرفتگى يا تشنگىِ خاك، نزدت شكايت آورند، بار ايشان را بكاه آن گونه كه اميد مى‏برى كارشان سامان يابد. و كاستن از هزينه‏ها [و خراجِ] ايشان بر تو هيچ گران نيايد؛ كه آن، اندوخته‏اى است براى تو و به سبب آن، مردم مملكتت را آباد مى‏كنند؛ و نيز اين زيور حكومت تو است؛ علاوه بر اين، نيك ستايىِ آنان را به خود جلب مى‏كنى و خود نيز شادمان مى‏شوى كه عدالت را در ميانشان گسترانده‏اى و براى خويش از نيروى فراوانشان تكيه گاهى ساخته‏اى، چرا كه با راحت‏گيرى بر ايشان، رزقشان را افزوده‏اى؛ و اعتمادشان را فراهم آورده‏اى، زيرا به عدل و مدارا با ايشان رفتار كرده‏اى. و از اين پس، چه بسا كارها پيش آيد كه اگر به عهده آنان گذارى، خوشدلانه آن‏ها را به انجام رسانند؛ كه وقتى آبادانى حاصل آيد، هر چه به عهده مردم نهى، انجام مى‏دهند. و جز اين نيست كه مايه نابودى زمين، تنگدستىِ كشاورزان است؛ و تنگدستى ايشان به سبب آن است كه حكمرانان تنها به گردآورىِ مال مى‏انديشند و به پايدارىِ[حكومتِ] خود بدگمانند و از عبرت‏ها كم بهره مى‏گيرند».

بدون تردید یکی از شاخص های مهم و انکار ناپذیر عدالت اجتماعی رفع فقر و برقراری نظام کامل تامین اجتماعی است. از این رو امام علی علیه السلام در نامه خود به مالک اشتر ضمن سفارش های اکید به این امر،  به وی گوشزد می نمایند که هیچ امتی به رستگاری نخواهد رسید مگر ضعفا بتوانند به آسانی به احقاق حقوق خود اقدام نمایند.
«و رسيدگى به حال يتيمان و زمين‏گيران و سالخوردگان بيچاره را كه پيش كسى دست دراز نمى‏كنند ، بر عهده گير و روزى‏شان را جارى كن ، كه ايشان بندگان خدايند ؛ پس با مددرسانى به ايشان و تأمين روزى و اداى حقوقشان به اندازه لازم ، به خداوند نزديكى بجوى ، كه كارها با پاكىِ نيّت‏ها خلوص مى‏يابند . و همانا دل‏هاى همه مردم يا برخى از آن‏ها ، به اين كه پنهانى نيازهاشان را برآورى ، بدون آن كه نيازهاشان را در حضور تو واگويند ، آرام نمى‏گيرد . و اين بر حاكمان سنگين است ؛ و حق ، سراسر ، سنگين مى‏نمايد ؛ ولى خداوند آن را براى كسانى كه خواهان عاقبت [نيك] هستند و خود را به شكيبايى وا مى‏دارند و به وعده خدا درباره صابران و جويندگان خشنودى پروردگار اعتماد مى‏ورزند ، سبك مى‏كند . پس از جمله آنان باش و از خداوند يارى بخواه!».

7-4.   اصلاح الگوی مصرف

نامگذاری سالی به نام اصلاح الگوی مصرف و تاکید مداوم رهبری معظم انقلاب بر آن در مناسبت های مختلف، از جمله سیاست های کلی اقتصاد مقاومتی، حاکی از نقش اساسی اصلاح الگوی مصرف کنونی در مقاوم سازی اقتصاد  کشور در مقابل مخاطرات داخلی و خارجی است. بدیهی است با هدرفت منابع در تولید کالاها و خدمات و یا ریخت و پاش و عدم استفاده بهینه در مصرف آنها انتظار فائق آمدن بر مشکلات حاضر بیهوده خواهد بود.  قرآن کریم یکی از شاخصه های امت اسلامی و قوام و پایداری اقتصادی آن را دوری از اسراف و تبذیر در هزینه‌ها می داند و می فرماید:
 ««وَالَّذِينَ إِذَا أَنفَقُوا لَمْ يُسْرِفُوا وَلَمْ يَقْتُرُوا وَكَانَ بَيْنَ ذَلِكَ قَوَامًا»  ﴿فرقان، 67﴾.
از این رو اصلاح الگوی مصرف در آیات و روایات با عناوین متعددی از جمله "انفاق، نفقه، موونه، قصد، اعتدال، کفاف، اکل، شرب، اسراف، تبذیر، اتراف، اقتار، قناعت، و... مورد توجه قرار گرفته است.(رجوع شود به کتاب اصلاح الگوی مصرف در آیات و روایات نوشته حجه الاسلام و المسلمین محمدی ری شهری)
سیره رسول خدا سراسر ساده زیستی و پرهیز از هر گونه اسراف و تبذیر بود چنانکه پیرامون شخصیت پیامبر اینگونه نقل می كنند: کـان رَسُول اللّه (صلی الله علیه و آله ) خَفیفُ الْمؤونَةٌ: یعنی در زندگی ساده زیستی را انتخاب کرده بود.( سیری در سیرهء نبوی،ص 201)

و به همین جهت با اسراف و رفاه طلبی  به شدت مبارزه می كرد و چنانچه در كتب تاریخی بیان شده است هدیه پیامبر به افراد رفاه طلب یك زمین خشك و بی علف بود كه از آنها می خواست كه آن را آباد كنند . 

یکی از جلوه های مهم اصلاح مصرف کنونی کشور ترجیح مصرف کالاهای داخلی بر کالاهای مشابه خارجی است. یکی از سندهای تاریخی بسیار الهام بخش برای وضعیت امروز ما بیانیه ای است که جمعی از علمای طراز اول اصفهان در یک قرن پیش در زمینه اهتمام به مصرف کالاهای داخلی و خودداری از مصرف مشابه خارجی آن امضا نموده اند. متن کامل این بیانیه چنین است: 
بعد از تسبيح و تحميد؛ اين خدام شريعت مطهره با همراهي جناب رکن الملک متعهد و ملتزم شرعي شده‌ايم، که مهما امکن بعد ذلک تخلف ننمائيم، فعلاً‌ پنج فقره است: 

اولاً: ‌قبالجات و احکام شرعيه، ‌از شنبه (14) به بعد بايد روي کاغذ ايراني بدون آهار نوشته شود، اگر بر کاغذهاي ديگر نويسند، مهر ننموده و اعتراف نمي‌نويسيم. قباله و حکمي هم که روي کاغذ ديگر نوشته بياورند و تاريخ آن بعد از اين قرارداد باشد امضاء نمي‌نماييم. حرام نيست کاغذ غير ايراني و کسي را مانع نمي‌شويم ماها با اين روش متعهديم. 

ثانياً: ‌کفن اموات، اگر غير از کرباس و پارچه اردستاني يا پارچه ديگر ايراني باشد متعهد شده‌ايم بر آن ميت ماها نماز نخوانيم. ديگري را براي اقامه صلوة بر آن ميت بخواهند، ماها را معاف دارند. 

ثالثاً: ‌ملبوس مردانه جديد که از اين تاريخ به بعد دوخته و پوشيده مي‌شود، قرارداديم مهما امکن هرچه بدلي آن در ايران يافت مي شود، لباس خودمان را از آن منسوج نمائيم و منسوج غير ايراني را نپوشيم. و احتياط نمي‌کنيم و حرام نمي‌دانيم لباسهاي غير ايراني را، اما ماها ملتزم شده ايم حتي المقدور بعد از اين تاريخ ملبوس خود را از نسج ايراني بنمائيم، تابعين ماها نيز کذلک. و متخلف توقع احترام از ماها نداشته باشد، آنچه از سابق پوشيده داريم و دوخته، ممنوع نيست استعمال آن. 

رابعاً: ‌ميهمانيها بعد ذلک، و لو اعياني باشد، چه عامه چه خاصه، بايد مختصر باشد؛ يک پلو و يک چلو و يک خورش و يک افشره، اگر زائد بر اين کسي تکلف دهد ما را به محضر خود وعده نگيرد خودمان نيز به همين روش ميهماني مي‌نمائيم، هرچه کمتر و مختصرتر از اين تکلف کردند، موجب مزيد امتنان ماها خواهد يود. 

خامساً: وافوري و اهل وافور را احترام نمي‌کنيم، و به منزل او نمي‌رويم، زيرا که آيات باهره: (ان المبذرين کانوا اخوان الشياطين ـ و لاتسرفوا ان الله لا يحب المسرفين ـ و لاتلقوا بايديکم الي التهلکة) و حديث: (لا ضرر و لاضرار)، ضرر مالي و جاني و عمري و نسلي و ديني و عِرضي و شغلي آن محسوس و مُسري است و خانواده‌ها و ممالک را به باد داده، بعد از اين هر که را فهميديم وافوري است، به نظر توهين و خفت مي‌نگريم. 

تاريخ 12 جمادي الاول1324                             امضاي آقايان کرام و علماء فخام کثرالله امثالهم

پرواضح است که وقتی علمای اصفهان در حدود یک قرن پیش اینگونه موضع گرفته‌اند، امروز و در دوران طلایی حکومت اسلامی و در شرایطی که استقلال و عظمت مسلمانان بیش از پیش مورد توجه و اهمیت است، جامه عمل پوشاندن به فرمایش رهبر معظم انقلاب در راستای اقتصاد مقاومتی، آبادانی کشور، عزت اسلامی و ادای وظیفه دینی خواهد بود.
8- الزامات تحقق اقتصاد مقاومتی: 
بی‌تردید اقتصاد مقاومتی یک پروژه کلان ملی است که تحقق آن مشارکت همه جانبه تمامی آحاد ملت را طلب می نماید و هر کسی در هر مقام و موقعیتی که هست می تواند و باید در این زمینه نقش خود را ایفا نماید. بانوان خانه دار، کارگران، کشاورزان، صنعتگران، تجار و کسبه، بازاریان، تولید کنندگان، مصرف کنندگان، دانش آموزان، دانشجویان، فرهنگیان، حوزویان، دانشگاهیان، هنرمندان، کارمندان دولت، قوای سه گانه و.... همه باید دست به دست هم بدهیم و با عزم ملی و کار و مدیریت جهادی، الگویی الهام بخش از اقتصاد نظام اسلامی را به جهانیان عرضه نماییم.
ناگفته روشن است که در حال حاضر اقتصاد کشور صرف نظر از تهدیدات خارجی، از نظر استحکام درونی با مشکلات فراوانی روبروست که از آن جمله می توان به؛ تورم سنگین ساختاری، ساختار نامتوازن درامدهای دولت و کسری بودجه، وابستگی به درآمدهای نفت، فساد مالی، فقر، بیکاری، ضعف زیرساخت‌های تولید، مصرف گرایی، رانت جویی، ضعف نظام آمار و اطلاعات، عدم استقرار بانکداری اسلامی، عدم وجود بخش خصوصی کارآمد و دولتی بودن اقتصاد و.... اشاره نمود. تحقق اقتصاد مقاومتی در گام اول مستلزم رفع این مشکلات است. در گام بعدی مسئله تحریم ها و موانع خارجی است که در این زمینه نیز مشکلاتی وجود دارد که از آن جمله می توان؛ عدم اعتقاد برخی از مسئولان به اقتصاد مقاومتی و دلبستگی آنان به رفع تحریم ها از طریق کنار آمدن با استکبار جهانی، آسیب پذیری درآمدهای ارزی کشور از تحریم، عدم امکان انتقال درآمدهای ارزی به داخل کشور، وابستگی در برخی کالاهای اساسی و نیازهای صنعتی و... را نام برد. 
سیاست های کلی مورد نیاز برای برون رفت از این مشکلات را در بخش بعدی ذکر خواهیم نمود. در این جا برخی از الزامات جزئی تر را در دو بخش دولتی و مردمی اشاره می کنیم.
8-1. الزامات بخش دولتی: 
تقویت تولید ملی از طریق حمایت از کار و سرمایه ایرانی؛ پشتیبانی دولت از تولیدات صنعتی و کشاورزی داخلی؛ سیاستگزاری و جهت گیری های کلی در جهت تحقق اقتصاد مقاومتی؛ ثبات در تامین ارز واحدهای تولیدی؛ توجه وکنترل میزان نقدینگی در اقتصاد (متناسب کردن رشد نقدینگی با میزان رشد تولید داخلی)؛ ثبات در تصمیم گیری جهت حفظ امنیت اقتصادی؛ مردم محوری( سیاست گذاری، نظارت، هدایت و پشتیبانی دولت در این راستا)؛ اجرای برنامه ای بلند مدت برای کم کردن وابستگی به نفت؛ استفاده صحیح از صندوق توسعه ملی؛ به روز کردن آمار و اطلاعات اقتصادی کشور؛ 
8-2. الزامات بخش مردمی: 
حضور جهاد گونه در عرصه های اقتصادی؛ اهمیت دادن به تولید داخلی ومصرف تولیدات ملی؛ اتقان در تولید از طریق ارتقاء کیفیت آن.؛ توجه خاص به تولید کالاهای استراتژیک و اساسی؛ قطع واسطه های زائد از اقتصاد؛ افزایش تقوی و معنویت در بین مردم؛ فرهنگ مقاومت (ترویج فرهنگ مصرف کالاهای داخلی و اجتناب از مصرف کالاهای خارجی)؛ نهادینه​سازی اخلاق تجارت اسلامی؛ دانش‌محوری
 ؛ فسادستیزی
؛ اصلاح الگوی مصرف
9- سیاست های کلی اقتصاد مقاومتی
متن ابلاغیه رهبر انقلاب به رؤسای قوای سه گانه و رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام به شرح زیر است:

بسم‌اللّه الرحمن الرحیم
ایران اسلامی با استعدادهای سرشار معنوی و مادی و ذخائر و منابع غنی و متنوع و زیرساخت‌های گسترده و مهم‌تر از همه، برخورداری از نیروی انسانی متعهد و كارآمد و دارای عزم راسخ برای پیشرفت، اگر از الگوی اقتصادی بومی و علمی برآمده از فرهنگ انقلابی و اسلامی كه همان اقتصاد مقاومتی است، پیروی كند نه تنها بر همه‌ مشكلات اقتصادی فائق می‌آید و دشمن را كه با تحمیل یك جنگ اقتصادی تمام عیار در برابر این ملت بزرگ صف‌آرایی كرده، به شكست و عقب‌نشینی وا می‌دارد، بلكه خواهد توانست در جهانی كه مخاطرات و بی‌اطمینانی‌های ناشی از تحولات خارج از اختیار، مانند بحران‌های مالی، اقتصادی، سیاسی و ... در آن رو به افزایش است، با حفظ دستاوردهای كشور در زمینه‌های مختلف و تداوم پیشرفت و تحقق آرمان‌ها و اصول قانون اساسی و سند چشم‌انداز بیست ساله، اقتصاد متكی به دانش و فناوری، عدالت بنیان، درون‌زا و برون‌گرا، پویا و پیشرو را محقق سازد و الگوئی الهام‌بخش از نظام اقتصادی اسلام را عینیت بخشد.

اكنون با مداقه لازم و پس از مشورت با مجمع تشخیص مصلحت نظام، سیاست‌های كلی اقتصاد مقاومتی كه در ادامه و تكمیل سیاست‌های گذشته، خصوصاً سیاست‌های كلی اصل ۴۴ قانون اساسی و با چنین نگاهی تدوین شده و راهبرد حركت صحیح اقتصاد كشور به سوی این اهداف عالی است، ابلاغ می‌گردد.

لازم است قوای كشور بی‌درنگ و با زمان‌بندی مشخص، اقدام به اجرای آن كنند و با تهیه قوانین و مقررات لازم و تدوین نقشه راه برای عرصه‌های مختلف، زمینه و فرصت مناسب برای نقش‌آفرینی مردم و همه فعالان اقتصادی را در این جهاد مقدس فراهم آورند تا به فضل الهی حماسه‌ اقتصادی ملت بزرگ ایران نیز همچون حماسه سیاسی در برابر چشم جهانیان رخ نماید. از خداوند متعال توفیق همگان را در این امر مهم خواستارم.

                                                                      سیّدعلی خامنه‌ای/   ۲۹/ بهمن ماه/ ۱۳۹۲

بسم‌الله‌الرحمن‌الرحیم
سیاستهای كلی اقتصاد مقاومتی
با هدف تأمین رشد پویا و بهبود شاخص‌های مقاومت اقتصادی و دستیابی به اهداف سند چشم‌انداز بیست‌ساله، سیاست‌های كلی اقتصاد مقاومتی با رویكردی جهادی، انعطاف پذیر، فرصت ساز، مولد، درون‌زا، پیشرو و برون‌گرا ابلاغ می‌گردد:

۱ - تأمین شرایط و فعال‌سازی كلیه امكانات و منابع مالی و سرمایه‌های انسانی و علمی كشور به منظور توسعه كارآفرینی و به حداكثر رساندن مشاركت آحاد جامعه در فعالیت‌های اقتصادی با تسهیل و تشویق همكاری‌های جمعی و تأكید بر ارتقاء درآمد و نقش طبقات كم‌درآمد و متوسط.

۲ - پیشتازی اقتصاد دانش بنیان، پیاده‌سازی و اجرای نقشه جامع علمی كشور و ساماندهی نظام ملی نوآوری به منظور ارتقاء جایگاه جهانی كشور و افزایش سهم تولید و صادرات محصولات و خدمات دانش‌بنیان و دستیابی به رتبه اول اقتصاد دانش‌بنیان در منطقه.

۳- محور قراردادن رشد بهره‌وری در اقتصاد با تقویت عوامل تولید، توانمندسازی نیروی كار، تقویتِ رقابت‌پذیری اقتصاد، ایجاد بستر رقابت بین مناطق و استانها و به كارگیری ظرفیت و قابلیت‌های متنوع در جغرافیای مزیت‌های مناطق كشور.

۴- استفاده از ظرفیت اجرای هدفمند‌سازی یارانه‌ها در جهت افزایش تولید، اشتغال و بهره‌‌وری، كاهش شدت انرژی و ارتقاء شاخص‌های عدالت اجتماعی.

۵- سهم‌بری عادلانه عوامل در زنجیره‌ تولید تا مصرف متناسب با نقش آنها در ایجاد ارزش، بویژه با افزایش سهم سرمایه انسانی از طریق ارتقاء آموزش، مهارت، خلاقیت، كارآفرینی و تجربه.

۶- افزایش تولید داخلی نهاده‌ها و كالاهای اساسی(بویژه در اقلام وارداتی)، و اولویت دادن به تولید محصولات و خدمات راهبردی و ایجاد تنوع در مبادی تأمین كالاهای وارداتی با هدف كاهش وابستگی به كشورهای محدود و خاص.

۷- تأمین امنیت غذا و درمان و ایجاد ذخایر راهبردی با تأكید بر افزایش كمی و كیفی تولید(مواد اولیه و كالا).

۸- مدیریت مصرف با تأكید بر اجرای سیاست‌های كلی اصلاح الگوی مصرف و ترویج مصرف كالاهای داخلی همراه با برنامه ریزی برای ارتقاء كیفیت و رقابت پذیری در تولید.

۹- اصلاح و تقویت همه‌جانبه‌ نظام مالی كشور با هدف پاسخگویی به نیازهای اقتصاد ملی، ایجاد ثبات در اقتصاد ملی و پیشگامی در تقویت بخش واقعی.

۱۰- حمایت همه جانبه‌ هدفمند از صادرات كالاها و خدمات به تناسب ارزش افزوده و با خالص ارزآوری مثبت از طریق:

-    تسهیل مقررات و گسترش مشوق‌های لازم.

-    گسترش خدمات تجارت خارجی و ترانزیت و زیرساخت‌های مورد نیاز.

-    تشویق سرمایه گذاری خارجی برای صادرات.

-    برنامه ریزی تولید ملی متناسب با نیازهای صادراتی، شكل‌دهی بازارهای جدید، و تنوع بخشی پیوند‌های اقتصادی با كشورها به ویژه با كشورهای منطقه.

-    استفاده از ساز و كار مبادلات تهاتری برای تسهیل مبادلات در صورت نیاز.

-    ایجاد ثبات رویه و مقررات در مورد صادرات با هدف گسترش پایدار سهم ایران در بازارهای هدف.

۱۱- توسعه حوزه عمل مناطق آزاد و ویژه اقتصادی كشور به منظور انتقال فناوری‌های پیشرفته، گسترش و تسهیل تولید، صادرات كالا و خدمات و تأمین نیازهای ضروری و منابع مالی از خارج.

۱۲- افزایش قدرت مقاومت و كاهش آسیب پذیری اقتصاد كشور از طریق:

-    توسعه پیوندهای راهبردی و گسترش همكاری و مشاركت با كشورهای منطقه و جهان بویژه همسایگان.

-    استفاده از دیپلماسی در جهت حمایت از هدف‌های اقتصادی.

-    استفاده از ظرفیت‌های سازمان‌های بین‌المللی و منطقه‌ای.

۱۳- مقابله با ضربه پذیری درآمد حاصل از صادرات نفت و گاز از طریق:

-    انتخاب مشتریان راهبردی.

-    ایجاد تنوع در روش‌های فروش.

-    مشاركت دادن بخش خصوصی در فروش.

-    افزایش صادرات گاز.

-    افزایش صادرات برق.

-    افزایش صادرات پتروشیمی.

-    افزایش صادرات فرآورده‌های نفتی.

۱۴- افزایش ذخایر راهبردی نفت وگاز كشور به منظور اثرگذاری در بازار جهانی نفت و گاز و تأكید بر حفظ و توسعه ظرفیت‌های تولید نفت و گاز، بویژه در میادین مشترك.

۱۵-  افزایش ارزش افزوده از طریق تكمیل زنجیره ارزش صنعت نفت و گاز، توسعه تولید كالاهای دارای بازدهی بهینه(براساس شاخص شدت مصرف انرژی) و بالا بردن صادرات برق، محصولات پتروشیمی و فرآورده‌های نفتی با تأكید بر برداشت صیانتی از منابع.

۱۶- صرفه جویی در هزینه‌های عمومی كشور با تأكید بر تحول اساسی در ساختارها، منطقی سازی اندازه دولت و حذف دستگاه‌های موازی و غیرضرور و هزینه‌های زاید.

۱۷- اصلاح نظام درآمدی دولت با افزایش سهم درآمدهای مالیاتی.

۱۸- افزایش سالانه‌ سهم صندوق توسعه ملی از منابع حاصل از صادرات نفت و گاز تا قطع وابستگی بودجه به نفت.

۱۹- شفاف‌سازی اقتصاد و سالم‌سازی آن و جلوگیری از اقدامات، فعالیت‌ها و زمینه‌های فسادزا در حوزه‌های پولی، تجاری، ارزی و ... .

۲۰- تقویت فرهنگ جهادی در ایجاد ارزش افزوده، تولید ثروت، بهره‌وری، كارآفرینی، سرمایه گذاری و اشتغال مولد و اعطای نشان اقتصاد مقاومتی به اشخاص دارای خدمات برجسته در این زمینه.

۲۱- تبیین ابعاد اقتصاد مقاومتی و گفتمان سازی آن بویژه در محیط‌های علمی، آموزشی و رسانه‌ای و تبدیل آن به گفتمان فراگیر و رایج ملی.

۲۲- دولت مكلف است برای تحقق سیاستهای كلی اقتصاد مقاومتی با هماهنگ سازی و بسیج پویای همه امكانات كشور، اقدامات زیررا معمول دارد:

-    شناسایی و بكارگیری ظرفیت‌های علمی، فنی و اقتصادی برای دسترسی به توان آفندی و اقدامات مناسب.

-    رصد برنامه‌های تحریم و افزایش هزینه برای دشمن.

-    مدیریت مخاطرات اقتصادی از طریق تهیه طرح‌های واكنش هوشمند، فعال، سریع و به هنگام در برابر مخاطرات و اختلال‌های داخلی و خارجی.

۲۳- شفاف و روان سازی نظام توزیع و قیمت‌گذاری و روزآمدسازی شیوه‌های نظارت بر بازار.

۲۴- افزایش پوشش استاندارد برای كلیه محصولات داخلی و ترویج آن.




10- دیدگاه برخی از مراجع عظام در مورد اقتصاد مقاومتی 
10-1. اقتصاد مقاومتی از نظر آیت الله جوادی آملی

· پشتوانه و مقدمه اقتصاد مقاومتی، فرهنگ عقلی و علمی است. اقتصاد مقاومتی به این معنا ست که جیب و کیف ملت خالی نباشد، ملتی که جیب و کیف خالی دارد مقاوم نیست. باید به معنای فقر توجه کنیم فقر به معنای نداری نیست بلکه به معنای این است که قدرت قیام و مقاومت نداشته باشیم و دلیل آن خالی بودن جیب است.

· ملتی که جیب خالی داشته باشد ستون فقراتش شکسته شده و نه قدرت حرکت و نه قدرت مقاومت دارد و به فرموده امیرالمومنین(ع) اهل تملق و چاپلوسی می شود. ایشان با بیان اینکه اگر ملتی می خواهد به غرب و شرق نه بگوید و در مقابل آنان به چاپلوسی نیفتند باید دستش پر باشد افزود: کشور ایران همه ثروت، منابع و امکانات خدادادی را دارد و تحریم ها هیچ اثری ندارد.
· زمامداری که نتواند جامعه و مردم را اداره کند مورد انتقاد امیرالمومنین(ع) است و همه باید برای حفظ کرامت و فطرت انسانی انسان ها تلاش کنند. اگر نقشه جامع نداشته باشیم هرگز نمی توانیم تصمیم سودمند برای کشور اتخاذ کنیم. اقتصاد مقاومتی با نصیحت شکل نمی‌گیرد. اقتصاد مقاومتی با نصیحت حل نمی‌شود و باید درک کرد که مال در فرهنگ قرآن، ستون دین ‏است و به دست مدیرانی باید سپرده شود که در اقتصاد مجتهد، در مدیریت مجاهد و با عزم ملی همراه هستند .
 

· مال که ستون است باید خیمه‌ای را بر فراز خود افراشته نگه دارد که بتوان همه ملت را زیر پوشش این خیمه نگه داشت، دولت را دولت گفتند، چون تداول می‌شود؛ این تداول و این ثروت که دست به دست هم می‌گردد نباید در یک منحنی محدود دور بزند، باید در کل این مدار 360 درجه بگردد. مثل خونی است که باید جریان داشته باشد و اگر در یک منحنی خاص بگردد، بقیه از جریان این خون محروم باشند فلج هستند. 

پس، برابر سوره «نساء:4» [وَلاَ تُؤْتُواْ السُّفَهَاء أَمْوَالَكُمُ الَّتِي جَعَلَ اللّهُ لَكُمْ قِيَاماً] ثروتِ ملت، ستون آن ملت است و برابر سوره «حشر:7»[ كَيْ لَا يَكُونَ دُولَةً بَيْنَ الْأَغْنِيَاء مِنكُمْ]  ثروتِ ملت، خون ملت است اگر این ستون، زیر سقف باشد، همه را پوشش می‌دهد و اگر خون در تمام جامعه جریان داشته باشد هر کسی به اندازه ظرفیت و استعداد خود بتواند از آن طرْفی ببندد، این جامعه سر پا و زنده است. ... بنابراین اگر ملتی شغل نداشته باشد، بدهکار باشد، گرفتار بانک‌های ربوی باشد، این ملت هرگز قائم نیست، چه رسد به مقاومت، چه رسد به ایستادگی در برابر حوادث تلخ. مدیریّتِ منزّه از سفاهت، مدبریّتِ مبرّای از سفاهت، مدیریت و مدبّریتِ مبرّای از اختلاس و سرقت و رشوه و رومیزی و زیرمیزی، ملتِ منزّه از بانک ربوی- که « َیمْحَقُ اللَّهُ الرِّبا» - این ملت صد در صد مقاوم است، صد در صد قائم است.
10-2.  اقتصاد مقاومتی از نظرآیت الله العظمی مکارم شیرازی:

· با اصلاح الگوی مصرف و اقتصاد مقاومتی؛ تحریم های دشمن بی اثر می شود.  مساله صرفه جویی در نعمت های الهی از اصول مسلم اسلام است. باید بدانیم منابعی که روی زمین است، به هیچ وجه فنا ناپذیر نیست و باید در مصرف آن صرفه جویی کرد تا جامعه امروز و آیندگان دچار مشکل نشوند. مصرف بی رویه منابع آب و دیگر نعمت های الهی برای آیندگان خسارت آفرین است. اگر در مصرف نعمت های الهی اعم از آب و گاز و دیگر منابع افراط شود ممکن است حتی عده ای جان خود را از دست دهند. در آیات قرآن و روایات اهل بیت عصمت و طهارت(ع) دستورات بسیار زیادی در زمینه پرهیز از اسراف داریم و این مساله تنها به خوراک اختصاص ندارد. قناعت گنجی گرانبهاست و در آموزه های دینی داریم که کسی که اعتدال و میانه روی را رعایت کند فقیر نمی شود؛ اگر جامعه و کشوری صرفه جویی را رعایت کند هیچ گاه محتاج نمی شود. مصرف بی رویه منابع کشور را در شرایط خطرناکی قرار می دهد. باید با استفاده از منابع قرآنی، روایی وتبیین سیره انبیا واولیای الهی و بزرگان دینی فرهنگ مصرف را در جامعه اصلاح کرد . 
· ما امروز در شرایط تحریم هستیم و معلوم نیست تحریم ها کی برداشته می شود؛ از این رو برای مبارزه با تحریم دشمن با اقتصاد مقاومتی و صرفه جویی می توانیم توطئه دشمنان را خنثی کنیم و سیلی به صورت آنها بزنیم و به دشمنان نشان دهیم ما به واسطه تحریم ها مستاصل نشده ایم.
· تقویت باورهای ایمانی واعتقادی مهم ترین راهکار برای مقابله با تهاجم وتوطئه فرهنگی دشمنان است. هر اندازه که در این راستا تلاش شود به پیشرفت جامعه و نظام کمک شده است.

10-3. آیت‌الله نوری‌همدانی و اقتصاد مقاومتی

· اگر بانک‌ها که سرمایه‌های فراوانی دارند برای تحقق اقتصاد مقاومتی و ‏رونق تولید پیشقدم شوند آنگاه تحریم‌ها هم اثری بر ما نخواهند داشت.‏  بانک ها باید در زمینه تولید وارد ‏عمل شوند تا ارزانی به وجود بیاید و اقتصاد پیشرفت کند و سیاست‌های اقتصاد مقاومتی محقق ‏شود و در این صورت تحریم‌ها هم اثری بر اقتصاد ما نخواهند داشت، هرچند می‌بینیم برای ارائه سود ‏بیشتر میان بانک‌ها رقابت درگرفته است.
� والقوام ، بالكسر : نظام الأمر وعماده وملاكه الذي يقوم به. (تاج العروس - الزبيدي - ج 17 - ص 594)





� قوامی، سید حسن، کتاب اقتصاد مقاومتی، مبانی نظری،صفحه15


. بیانات مقام معظم رهبری در جلسه تبیین سیاست‌های اقتصاد مقاومتی 1392/12/20� 


�  بیانات رهبر معظم انقلاب در دیدار رئیس‌جمهور و اعضای هیأت دولت۱۳۹۲/۰۶/۰۶


� بیانات رهبر معظم انقلاب در دیدار دانشجویان۱۳۹۱/۰۵/۱۶


�  همان


� بیانات رهبر معظم انقلاب در جلسه تبیین سیاست‌های اقتصاد مقاومتی1392/12/20


�  همان


�  همان


� . بیانات رهبر معظم انقلاب در دیدار با كارگزاران نظام ۱۳۹۱/۰۵/۰۳


� رهنمودهای رهبر معظم انقلاب اسلامی، سیاست‌های کلی «اقتصاد مقاومتی»، 29 بهمن 1392


. بیانات رهبر معظم معظم انقلاب در دیدار مسوولان و كارگزاران نظام۱۳۹۱/۰۵/۰۳ � 


� . بیانات رهبر معظم انقلاب در اجتماع مردم بجنورد ۱۳۹۱/۰۷/۱۹


. بیانات مقام معظم رهبری در جلسه تبیین سیاست‌های اقتصاد مقاومتی 1392/12/20� 


�  بیانات در جلسه تبیین سیاست‌های اقتصاد مقاومتی 1392/12/20


بیانات در جلسه تبیین سیاست‌های اقتصاد مقاومتی 1392/12/20�  


بیانات در جلسه تبیین سیاست‌های اقتصاد مقاومتی 1392/12/20�  


بیانات در جلسه تبیین سیاست‌های اقتصاد مقاومتی 1392/12/20�  


�  .  النساء : 5 .


�  .  الكافي: 4/25/1 عن عبد الخالق الجعفي.


� انفال ، آیه 60


� مکارم شیرازی ، ناصر، تفسیر نمونه ، جلد 7 ، ص 222


� مطهري، شهيد مرتضي، ولاء ها و ولايتها، قم، انتشارات صدرا


� قانون اساسی، اصل 153


� اصل 143، بند 8


� نساء ، آیه 141


� مکارم شیرازی ، ناصر ، تفسیر نمونه ، جلد 4، ص 147


� مبانی اقتصاد اسلامی، ص 201


� شيخ طوسي، تهذیب الاحکام، ج 2، ص 3


� نهج البلاغه، نامه 89


� نساء ، آیه 139


� معلمي، سيد مهدي، مفهوم و اصول اقتصاد مقاومتي در آموزه هاي اقتصاد اسلامي، اولين همايش ملي اقتصاد مقاومتي، 28 ارديبهشت 1391، دانشگاه علم و صنعت.


� ثقة الاسلام کليني،اصول کافی، ج 2


� مبانی اقتصاد اسلامی، ص 202


�عبدالحمید ثامنی، سایت پترو ناب،پایگاه اطلاع رسانی حوزه مقاومت بسیج صنعت پتروشیمی کشور - 1391/11/03شماره : ١٨١٠  


� نساء آیه 104


� سوره هود آیه 112


� شوری آیه 15


� آل‌عمران 200


� هود 115


� روم 60


� منافقون 7


� سوره آل عمران 120


� در صحیفه امام راحل(ج1، ص 390) آمده: راه اصلاح یک مملکتی، فرهنگ آن مملکت است. اصلاح باید از فرهنگ شروع شود. دست استعمار توی فرهنگ ما کارهای بزرگ می کند نمی گذارد جوانهای ما مستقل بار بیایند نمی گذارد در دانشگاه جوانهای ما درست رشد بکنند...، اگر فرهنگ درست بشود یک مملکت اصلاح می‌شود. برای اینکه از فرهنگ است که در وزارتخانه ها می رود؛ از فرهنگ است که در مجلس می رود. از فرهنگ است که کارمند درست می شود. شما یک فرهنگ مستقل درست کنید.


� - رسول الله ( ص ) : لو صليتم حتى تكونوا كالحنايا وصمتم حتى تكونوا كالأوتار ثم كان الاثنان أحب إليكم من الواحد لم تبلغوا الاستقامة (كنز العمال : 5478 .)


- رسول الله ( ص) - لما سأله سفين بن عبد الله الثقفي عن أمر يعتصم به - : قل " ربي الله " ثم استقم (الترغيب والترهيب : 3 / 527 / 19 . ) .


- الامام علی(ع) : كيف يستقيم من لم يستقم دينه ؟ !  غرر الحكم : 2869 ، 6994 .


- الإمام علي ( عليه السلام ) : قلت : يا رسول الله أوصني ، قال : قل " ربي الله " ثم استقم ، قلت : ربي الله وما توفيقي إلا بالله ، عليه توكلت وإليه أنيب ، قال : ليهنك العلم أبا الحسن ، لقد شربت العلم شربا ونهلته نهلا (كنز العمال : 36524 . ) .





.� خدا [رتبه] كسانى از شما را كه گرويده و كسانى را كه دانشمندند [بر حسب] درجات بلند گرداند.


.� اگر مردم شهرها ايمان آورده و به تقوا گراييده بودند قطعا بركاتى از آسمان و زمين برايشان مى‏گشوديم.


�  .  غرر الحكم : 863 .


�  .  غرر الحكم : 4789 .


� عنه  عليه‏السلام : ... فَإِذا أدَّتِ الرَّعِيَّةُ إلَى الوالي حَقَّهُ وأدّى إلَيهَا الوالي كَذلِكَ، عَزَّ الحَقُّ بَينَهُم ، فَقامَت مَناهِجُ الدّينِ ، وَاعتَدَلَت مَعالِمُ العَدلِ، و جَرَت عَلى أذلالَهَا السُّنَنُ ، فَصَلَحَ بِذلِكَ الزَّمانُ، وطابَ بِهِ العَيشُ، وطُمِعَ في بَقاءِ الدَّولَةِ، و يَئِسَت مَطامِعُ الأَعداءِ (الكافي : 8 / 353 / 550 عن جابر عن الإمام الباقر عليه‏السلام ، نهج البلاغة : الخطبة 216)


�عنه  عليه‏السلام فی کتابه للاشتر النخعی: .. فإن شكوا ثقلا أو علة أو انقطاع شرب أو بالة أو إحالة أرض اغتمرها غرق أو أجحف بها عطش خففت عنهم بما ترجو أن يصلح به أمرهم . ولا يثقلن عليك شئ خففت به المؤونة عنهم ، فإنه ذخر يعودون به عليك في عمارة بلادك وتزيين ولايتك ، مع استجلابك حسن ثنائهم وتبجحك باستفاضة العدل فيهم معتمدا فضل قوتهم بما ذخرت عندهم من إجمامك لهم والثقة منهم بما عودتهم من عدلك عليهم في رفقك بهم . فربما حدث من الأمور ما إذا عولت فيه عليهم من بعد احتملوه طيبة أنفسهم به، فإن العمران محتمل ما حملته ، وإنما يؤتى خراب الأرض من إعواز أهلها وإنما يعوز أهلها لإشراف أنفس الولاة على الجمع، وسوء ظنهم بالبقاء ، وقلة انتفاعهم بالعبر. (نهج البلاغه: نامه 53)


� : وتَعَهَّد أهلَ اليُتمِ وَالزَّمانَةِ وَالرِّقَّةِ فِي السِّنِّ مِمَّن لا حيلَةَ لَهُ، ولا يَنصِبُ لِلمَسأَلَةِ نَفسَهُ ، فَأَجرِ لَهُم أرزاقاً، فَإِنَّهُم عِبادُ اللّهِ؛ فَتَقَرَّب إلَى اللّه‏ِ بِتَخَلُّصِهِم


ووَضعِهِم مَواضِعَهُم في أقواتِهِم وحُقوقِهِم؛ فَإِنَّ الأَعمالَ تُخلَصُ بِصِدقِ النِّيّاتِ. ثُمَّ إنَّهُ لا تَسكُنُ نُفوسُ النّاسِ أو بَعضِهِم إلى أنَّكَ قَد قَضَيتَ حُقوقَهُم بِظَهرِ الغَيبِ دونَ مُشافَهَتِكَ بِالحاجاتِ، وذلِكَ عَلَى الوُلاةِ ثَقيلٌ، وَالحَقُّ كُلُّهُ ثَقيلٌ؛ وقَد يُخَفِّفُهُ اللّه‏ُ عَلى أقوامٍ طَلَبُوا العاقِبَةَ فَصَبَّروا نُفوسَهُم، ووَثِقوا بِصِدقِ مَوعودِ اللّه‏ِ لِمَن صَبَرَ وَاحتَسَبَ ، فَكُن مِنهُم ، وَاستَعِن بِاللّه‏ِ


� 1ـ ثقة الاسلام آقاي حاجي آقا نورالله،2ـ حسين بن جعفر الفشارکي،3ـ حجة الاسلام آقا نجفي ،4ـ شيح مرتضي اژه،5ـ آقا ميرزا محمد تقي مدرس، 6ـ حاجي سيد محمد باقر بروجردي، 7ـ آقا ميرزا علي محمد،8ـ حاجي ميرزا محمد مهدي جويباره، 9ـ سيد ابوالقاسم دهکردي، 10ـ حاجي سيد ابوالقاسم زنجاني، 11ـ آقا محمد جواد قزويني، 12ـ سيد محمد رضا شهير به آقا ميرزاي مسجد شاهي، 13ـ حاجي آقا حسن بيدآبادي(منبع: کتاب عرفان، مرجعیت و سیاست، تالیف دکتر موسی نجفی، صفحه 84 و 85)


� بیانات مقام معظم رهبری در حرم مطهر رضوی، 93.1.1.


� خبرگزاری فارس، همان.


� سایت الف، جامعه خبری تحلیلی، کد مطلب: 222273 تاریخ انتشار : پنجشنبه ۲۱ فروردين ۱۳۹۳ 
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